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14.1     1) 

Είναι Γ Β
ΒΓ

Γ Β

y y 2 8 10
λ 1

x x 3 13 10

   
    

  
 

οπότε η ευθεία ΒΓ (που διέρχεται πχ από το  Β 13,8 ) έχει εξίσωση 

   o oy y λ x x y 8 1 x 13 y x 5            

Ακόμη είναι  
ΒΓλ 1

ΑΚ ΒΓ ΑΚΑΚ ΒΓ λ λ 1 λ 1


          οπότε η ευθεία ΑΚ (που διέρχεται  από 

το  Α 7, 4  ) έχει εξίσωση  y 4 1 x 7 y x 3        

Έτσι το σημείο Κ , που είναι το σημείο τομής των ευθειών ΒΓ και ΑΚ , θα βρούμε τις 

συντεταγμένες του , λύνοντας το σύστημα των ευθειών 
ΒΓ : y x 5 x 4

ΑK : y x 3 y 1

     
  

    
 

Επομένως το K έχει συντεταγμένες  Κ 4, 1   

Ακόμη 

Το Η είναι μέσο του ΑΒ οπότε έχει συντεταγμένες  
7 13 4 8

Η , Η 10,2
2 2

    
  

 
 

Το Θ είναι μέσο του ΑΓ οπότε έχει συντεταγμένες  
7 3 4 2

Θ , Θ 5, 3
2 2

    
   

 
 

Επομένως το διάνυσμα ΚΗ  έχει συντεταγμένες    ΚΗ 10 4,2 1 6,3       

το διάνυσμα ΚΘ  έχει συντεταγμένες    ΚΘ 5 4, 3 1 1, 2         

Επομένως    ΚΗ ΚΘ 6 1 3 2 0          οπότε    

14.1     2) 

 

α)   Είναι :      ΑΒ 2, 1 6, 3 4,2        

Και        ΔΓ 2, 2 4, 5 6,3       

Είναι : 
3

ΔΓ ΑΒ ΔΓ / /ΑΒ
2

     άρα το ΑΒΓΔ  είναι τραπέζιο 

 

β)   Είναι :  

      2 2ΒΓ 2, 2 2, 1 4, 1 ΒΓ 4 1 17             

     ΔΑ 6, 3 4, 5 2,2          

Η πλευρά ΒΓ έχει εξίσωση : 

 
 

 o o

1 2
y y λ x x y 1 x 2 4y 4 x 2 x 4y 6 0

2 2

  
               

 
 

Και το Μ έχει συντεταγμένες :  
6 4 3 5

Μ , Μ 5, 4
2 2

    
   

 
 

Οπότε :  
 

2 2

5 4 4 6 15
d Μ,ΒΓ

171 4

   
 


 

Άρα :      
15

ΒΓ d Μ,ΒΓ 17 15 1
17

     



Και :          
1 1

ΑΒΓΔ ΑΒΓ ΑΔΓ det ΑΒ,ΓΒ det ΔΑ,ΔΓ
2 2

      

   
4 2 2 21 1 1 1

| | | | 4 8 6 12 6 9 ΑΒΓΔ 15 2
4 1 6 32 2 2 2


          


 

Από     1 , 2  προκύπτει το ζητούμενο :      ΑΒΓΔ ΒΓ d Μ,ΒΓ   

14.1     3) 

α)   Είναι :       ΑΒ 2,2 4,0 6,2     

Και        ΔΓ 7,1 5, 3 12,4      

Είναι : 2ΑΒ ΔΓ ΑΒ / /ΔΓ     άρα το ΑΒΓΔ  είναι τραπέζιο 

 

β)   Το  Κ  είναι μέσο της ΑΒ , άρα έχει συντεταγμένες :  
4 2 0 2

Κ , Κ 1,1
2 2

   
  

 
 

Το  Λ  είναι μέσο της ΔΓ , άρα έχει συντεταγμένες :  
5 7 3 1

Λ , Λ 1, 1
2 2

    
  

 
 

Άρα έχουμε :       ΔΑ 4,0 5, 3 1,3       

     ΔΛ 1, 1 5, 3 6,2       

     ΔΚ 1,1 5, 3 4,4       

     ΒΚ 1,1 2,2 3, 1       

     ΒΓ 7,1 2,2 5, 1     

     ΒΛ 1, 1 2,2 1, 3       

Οπότε :           
1 1

ΑΚΛΔ ΑΚΔ ΚΔΛ det ΔΑ,ΔΚ det ΔΚ,ΔΛ
2 2

      

1 3 4 41 1 1 1
| | | | 4 12 8 24 12
4 4 6 22 2 2 2

        

Και :           
1 1

ΚΒΓΛ ΚΒΛ ΒΛΓ det ΒΚ,ΒΛ det ΒΛ,ΒΓ
2 2

      

3 1 1 31 1 1 1
| | | | 9 1 1 15 4 8 12

1 3 5 12 2 2 2

   
        

  
 

Επομένως :      ΑΚΛΔ ΚΒΓΛ  

14.1     4) 

Είναι :      ΑΒ 0,1 1,6 1, 5      και        ΒΓ 6, 1 0,1 6, 2      

Οπότε :     
1 51 1 1

ΑΒΓ det ΑΒ,ΒΓ | | 2 30 16
6 22 2 2

 
    


 

Το Δ είναι το μέσο του ΒΓ άρα έχει συντεταγμένες :  
0 6 1 1

Δ , Δ 3,0
2 2

  
 

 
 

Το Ε είναι το μέσο του ΑΔ άρα έχει συντεταγμένες :  
1 3 6 0

Ε , Ε 2,3
2 2

  
 

 
 

Το Ζ είναι το μέσο του ΕΓ άρα έχει συντεταγμένες :  
2 6 3 1

Ζ , Ζ 4,1
2 2

  
 

 
 



Το Η είναι το μέσο του ΒΖ άρα έχει συντεταγμένες :  
0 4 1 1

Η , Η 2,1
2 2

  
 

 
 

Οπότε :      ΕΗ 2,1 2,3 0,2     και        ΕΖ 4,1 2,3 2, 2     

Άρα :        
0 21 1 1 1 1

ΗΕΖ det ΕΗ , ΕΖ | | 4 2 ΗΕΖ 16 ΑΒΓ
2 22 2 2 8 8


      


 

14.1     5) 

Το  Δ  είναι το μέσο της ΒΓ άρα έχει συντεταγμένες   
5 5 5 5

Δ , Δ 0, 5
2 2

    
  

 
 

Θα βρούμε τώρα τις συντεταγμένες των Ζ και Ε 

Η ευθεία ΑΒ έχει εξίσωση :  
 

 
  

7 5
y 7 x 1

1 5

  
     

  
 

 
2

y 7 x 1 4y 28 2x 2
4


           

4y 2x 30 0 2y x 15 0         

Έστω :  Ζ x, y   Tότε : ΓΖ ΑΒ ΓΖ ΑΒ 0      

   x 5,y 5 4,2 0 4x 20 2y 10 0 2y 4x 30 0                

Όμως : Ζ ΑΒ  , άρα λύνουμε το σύστημα : 

 

 
2y x 15 0 2y x 15 0 2y x 15 0 y 9

Z 3, 9
2y 4x 30 0 5x 15 0 x 3 x 3

             
       

         
 

Άρα :       2 2ΖΔ 0 3, 5 9 3,4 ΖΔ 3 4 5 1            

Η ευθεία ΑΓ έχει εξίσωση :  
 

  
7 5 5

y 7 x 1
1 5

  
     

 
 

 
2

y 7 x 1 6y 42 2x 2
6


          


 

2x 6y 40 0 x 3y 20 0         

Έστω :  Ε x, y   Tότε : ΒΕ ΑΓ ΒΕ ΑΓ 0      

             x 5 ,y 5 5 1 , 5 7 0 x 5,y 5 6,2 0                  

6x 30 2y 10 0 6x 2y 40 0 3x y 20 0              

Όμως : Ε ΑΓ  , άρα λύνουμε το σύστημα : 

 

x 3y 20x 3y 20 0 x 3y 20

3 3y 20 y 20 03x y 20 0 9y 60 y 20 0

      
    

          
 

 
x 3y 20 x 4

E 4, 8
10y 80 y 8

    
     

    
 

Άρα :         2 2ΕΔ 0 4 , 5 8 4,3 ΕΔ 4 3 5 2            

Από  (1)  και (2)  έχουμε ΖΔ ΕΔ  

 

14.1     6) 

α)   Το  Δ  είναι το μέσο της ΒΓ άρα έχει συντεταγμένες   
6 2 2 14

Δ , Δ 2,8
2 2

  
 

 
 



Η ευθεία ΑΓ έχει εξίσωση :   
4 2

y 4 x 4
4 6


    

 
 

 
2

y 4 x 4 10y 40 2x 8
10

         


 

2x 10y 32 0 x 5y 16 0         

Έστω :  E x,y   Tότε : ΔΕ ΑΓ ΔΕ ΑΓ 0      

        x 2,y 8 6 4 ,2 4 0 x 2,y 8 10, 2 0                

10x 20 2y 16 0 10x 2y 4 0 5x y 2 0              

Όμως : E ΑΓ  , άρα λύνουμε το σύστημα : 

 

x 16 5yx 5y 16 0 x 16 5y

5 16 5y y 2 05x y 2 0 80 25y y 2 0

      
    

          
 

 
x 16 5y x 1

E 1,3
26y 78 y 3

   
   

  
 

Το  Z  είναι το μέσο της ΓΕ άρα έχει συντεταγμένες  
6 1 2 3 7 5

Ζ , Ζ ,
2 2 2 2

    
   

   
 

Άρα είναι : 
7 5 3 11

ΔΖ 2 , 8 ,
2 2 2 2

   
       
   

 

Και :       ΒΕ 1 2 , 3 14 3 , 11       

Είναι : 
1

ΔΖ ΒΕ ΔΖ / /ΒΕ
2

    

β)   Το  Η  είναι το μέσο της ΕΔ άρα έχει συντεταγμένες  
1 2 3 8 3 11

Η , Η ,
2 2 2 2

    
   

   
 

Άρα είναι :  
3 11 11 3

ΑΗ 4 , 4 ,
2 2 2 2

   
       
   

 

Και :    ΒΕ 3 , 11   

Οπότε : 
11 3

ΒΕ ΑΗ 3 11 0 ΒΕ ΑΗ
2 2

        

14.1     7) 

α)  Είναι :    Δ Κ, Κ , Ε 0, Κ ,    

   Η ΖΚ , 0 , Ζ ΖΚ , ΖΚ   

Άρα η ΓΔ έχει εξίσωση : 

    
κ 2κ

y κ x κ
κ 0

 
     

 
 

 y κ 3 x κ y 3x 2κ 0         

Και  η ΒΖ έχει εξίσωση : 

    
2κ 0

y 2κ x 2κ
2κ κ


    

 
 

 
2

y 2κ x 2κ 3y 6κ 2x 4κ
3

            

3y 2x 2κ 0     



β)   Έστω ΟΚ το ζητούμενο ύψος , με  Κ x, y  

Είναι : 

   ΟΚ ΒΓ x, y κ Ο,Ο 2κ 0 κx 2κy 0 x 2y 0           

 

γ)   Λύνουμε το σύστημα των εξισώσεων των ΓΔ και ΒΓ : 

4κ
x

x 2y 0 x 2y 7

3y 2x 2κ 0 3y 4y 2κ 0 2κ
y

7


    

   
        



 

Άρα το σημείο τομής των ΓΔ , ΒΓ είναι το 
4κ 2κ

Μ ,
7 7

 
 
 

 

Παρατηρούμε ότι το  
4κ 2κ

Μ ,
7 7

 
 
 

 ανήκει και στην ΒΖ , αφού οι συντεταγμένες του 

επαληθεύουν την εξίσωσή της : 

2κ 4κ
3 2 2κ 0 2κ 2κ 0

7 7

   
         
   

  που ισχύει 

 
 


